

本报记者探营非遗博览会

七百余个展位展示各地非遗

文/片 本报记者 李泳君 崔维成

第二届中国非物质文化遗产博览会将于9月6日至10日在台儿庄举行,距离开幕式还有两天的时间。目前各省市展团的布展工作正在紧锣密鼓地进行中。据相关负责人介绍,各省展区展位的建设工作将在4日结束,9月5日则将对展位进行布展。



展馆内正在紧张施工中。

一些市民提前到现场看施工情况

3日上午,记者来到了非遗博览会A展区的施工现场。记者看到,该展区为一层,顶端为钢结构。展区南北长度近百米,宽度约有三十余米。在现场一位负责布展的工作人员向记者介绍说,“现在布展的前期准备工作正在进行中,大部分展团的展位已准备好了,但还有一些省区展团的装饰、展区位置等暂时还没有安排完毕,预计将于4日结束展位的布置。”

距离非博会开幕还有两天的时间,施工现场的工人们正在热火朝天地忙碌着,不少项目的展示区仍在紧张的施工,工人们忙着进行墙体粉刷、加固展架、装扮展示区等工作,现场一片繁忙景象。“这几天我们一直都很忙,我在这边工作差不多五天了,每天都从早晨七点半一直忙到下午六点多,这边的展位马上就搭建好了。”A展区南侧一位忙着给展区

安装照明灯的工人焦念强一边忙,一边告诉记者,“为了方便市民游览,这个展柜一共安置了8盏灯,白天和晚上都可以使用。”

在现场除了施工人员,一些居住在古城附近的市民也兴致勃勃地提前来探营。“我早就开始关注非遗了,我家就在附近,一有时间我就过来看看施工情况。”一市民说。一位来自潍坊市负责展馆内部分展区的施工人员,云先

生笑着说,这两天他已经碰到好几位市民去展馆内参观了,期间他还向一位市民讲解了他们负责建设的工程特色。

而在另一展区,共设置了三层展区,其中一、二层的展区已经基本布置完毕,其中包括湖北展团、内蒙古展团等。第三层包括山西展团、福建展团等,目前三层展团的布置工作已经到了收尾阶段。

140平米电子屏亮相开幕式



开幕式场地已现雏形。

本报枣庄9月3日讯(记者 李泳君 崔维成) 3日上午,十几位工人正在搭建本届非博会的开幕式舞台。开幕式舞台位于台儿庄古城西门西侧,整个开幕式场地的最东侧,长24米,宽15米,高约1米。据施工人员介绍,目前舞台主体已经完成施工,他们正在对舞台进行装饰。

“我们将对开幕式场地铺设地毯,并摆设花篮等装饰物,将场地装饰的漂漂亮亮的。”一位施工人员介绍说,整个开幕式场地占地约4000平方米。为了让开幕式场地显得更加大气,在场地的最西侧,施工方已经安装好了三块共140平方米电子屏。开幕式进行时,该电子屏将同步直播舞台上的场景,方便市民看清楚舞台上的表演等项目。

据介绍,整个开幕式场地建设预计5日完工。记者注意到,在开幕式场地的施工现场,不少游客在驻足拍照。“听说开幕式场地会搭建得很漂亮,我现在就迫不及待地想看到它搭建好的场景。”市民刘先生说,他提前到台儿庄古城的目的除了欣赏古城的美景外,还想看一下非博会场地的建设情况。

展出分为三个区,每个项目约占9平方米

非遗筹备指挥部的工作人员告诉记者,主题展馆划分为A1区、A2区、B区三个展区,一共设置标准展位达700个。其中A区分为A1区和A2区,主要用于展示全国各地的非物质文化遗产的展品,来自全国各省、市、自治区、直辖市的“非遗”物品将在这个区域

进行博览交易活动,共设置370个展位。而B区则为山东省内的“非遗”博览交易活动区,共设置330个展位,用来展示山东省17个地市的非物质文化遗产的展品。

在A展区内,记者看到,各展位的隔间均由木板组成,每个隔间的面积大约有九平方米左

右,为了方便展出,每个隔间均安装有照明灯。展位顶端的上端名称宣传牌底色均为红色,寓意吉祥。目前,西藏自治区展团的山南杰德秀邦典制作技艺、藏医药以及青海展团的青海省湟中县银铜器协会、青海省海湖藏毯有限公司等展位已经初具雏形。

“除了普通的木质隔间之外,有些展区的展位设置也有些别出心裁,比如北京展区是以走廊的形式修筑的,分别设置有东西西北四个门,而湖北展区修筑也融合了一些当地的建筑设计。”展区内一位施工人员向记者介绍。

明日各展位开始布展,并进行彩排



展览馆外观。

在第二届中国非物质文化遗产筹备指挥部,一位负责展区布展和施工的韩姓工作人员向记者介绍说,目前31个省市的特装展位正在紧张筹备中,等各展区筹备工作全部结束之后,将会提前布展,“展位布置完毕之后,初步规划于5号上午进行布展,下午进行彩排。”

同时,工作人员介绍,此次博览会还将在古城西门设置临时展

馆,用于一些个人和小型非遗物品展览交易。临时展馆北起金光路,南至华兴路,西临台儿庄区人民医院,东靠兰祺河,占地19000平方米。除了个别展区正在紧张施工之外,非博会开幕式的场地也正在紧张施工之中,其中舞台部分基本构架已经搭建完毕,并在4日左右全部完工。

另据记者了解,目前次非遗博览会共邀请的非遗传承人1800

余人在5日前将会陆续抵达。“现在,各省区非物质文化遗产项目的传承人来到枣庄的不是很多,预计将在5号左右陆续抵达。”工作人员说。

据了解,本次非博会主展馆将作为永久性展馆进行使用,在这次非遗博览会结束后,主展馆将成为台儿庄区重要的展会场地,可以用于汽车、家居、美食等多种展览的使用。

誓师

9月3日,“当好东道主,办好非博会”志愿服务誓师大会在台儿庄区府前广场举行,300余名志愿者庄严宣誓。据悉,非博会期间,志愿者们将开展道路交通指挥、景点介绍、旅游引导、医疗救护等志愿服务活动。

本报记者 徐萌 本报通讯员 张严新 摄影报道

